EQUIVALENCIA LOGICA

O




Uma proposicao P(p,q,r,....) € logicamente
equivalente ou simplesmente equivalente a uma
proposicao Q(p,q,r,.....) se as tabelas-verdade de
ambas as proposicoes sao rigorosamente iguais.
Utilizaremos para indicar tal fato a notacao

P(p,q,r,....) © Q(p,q,1,.....) .



Se as duas proposicoes forem ambas tautologicas ou
ambas contradicoes , entao sao equivalentes.



----------------------------------------------- FanrivalAnln he-T-Aetan @ e

Comutativa PANGg<=gADpD
Comutativa pvg<=qgvVvp
Associativa (pAg)Ar < pA(GAT)
Associativa (pvg)vr < pv(gvr)
ldempotente PAND <= P

ldempotente pvp<=p

Absorcao pr(pvg)<=p
Absorcao pv(pag)<=p

m




----------------------------------------------- FanrivalAnln he-T-Aetan @ e

Absorgdo pA(pvqg)=p

Absorgao pVv(pAg)<=p

_eide Morgan  ~(pvqg) <~ pA~qg
eideMorgan ~(pAQg)S~pVv~qg

Def Implicacao p—=q<=~pV{qg

Def Implicacao p —=q <=~ (p/\ ~ q)

Def Bicondicional p <> g < (p —=qg)A (g — p)
Def Bicondicional p <> g <> (~pVvg)A(~qgV p)




Lels de Morgan

~(pVvq)<=~pAr~q
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Lels de Morgan

_________________________________________________________________________________ @
~(pVq) <=~ pA~q
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Lels de Morgan

~(pAg) <=~ pv~q
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Lels de Morgan

~(pAg) <=~ pv~q
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Definicao de Implicacao




Definicao de Implicacao




Definicao de Implicacao

p—=q<~(pA~q)

_p_ g p-g ~q_p/~q ~(p/\~q)
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Definicao de Implicacao

p—=q<~(pA~q)

_p_ g p-g ~q pA~q ~(p/\~q)
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Definicao de Bicondicional

p<=qg<=(p—=q)r(g—p)
ﬂﬂ
V
V F
F Vv
F F

m




Definicao de Bicondicional

p<=q<=>(p—=q)r(g—p)
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Definicao de Bicondicional

p<=>qg<=(~pvg)A(~qgV p)
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Definicao de Bicondicional

p<=>qg<=(~pvg)A(~qgV p)
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“Se esta quente e imido nao chovera”.

“Se chover, entao o céu nao esta quente ou nao esta
umido”.



“Se esta quente e imido nao chovera”.

“Se chover, entao o céu nao esta quente ou nao esta
umido”.

Quente:p  Umido:q  Chove(rd):r
p/Aq>~1
r->~pV~q



"Se os alunos se empenham, entdo havera uma
grande festa", podemos inferir como conclusao:

Os alunos se empenham e nao havera uma grande

festa

Os a
festa

Os a

uNnoS Nao se empen

uUNOS NAo0 se empen

grande festa.

Os a

uNOS NAao se empen

grande festa.

Os alunos nao se empenham ou havera uma
grande festa.

ham e havera uma grande
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"Se os alunos se empenham, entao havera uma
grande festa", podemos inferir como conclusao:

p: alunos se empenham
q: havera uma grande festa

pP—q



p: alunos se empenham

q: havera uma grande festa p->q

Os alunos se empenham e nao havera uma grande festa.
p”~~q

Os alunos nao se empenham e havera uma grande festa
~p ~ g

Os alunos nao se empenham e nao havera uma grande
festa.

~p 7 ~Q



p: alunos se empenham

q: havera uma grande festa p->q

Os alunos nao se empenham ou nao havera uma grande
festa.

~p Vv ~(

Os alunos nao se empenham ou havera uma grande festa.

“p v q (Por Def. de Implicacao)

p>q & pVv(



"Se os alunos se empenham, entdo havera uma
grande festa", podemos inferir como conclusao:

Os alunos se empenham e nao havera uma grande

festa

Os a
festa

Os a

uNnoS Nao se empen

uUNOS NAo0 se empen

grande festa.

Os a

uNOS NAao se empen

grande festa.

Os alunos nao se empenham ou havera uma
grande festa.
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A loja de Abul foi roubada, mas as joias foram
recuperadas. Havia trés suspeitos: seus nomes eram

Abdul, Ibn e Hassib. No julgamento, os acusados deram
os seguintes depoimentos:

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo.
Ibn; Nao foi Hassib quem roubou a loja.
Hassib: Sim, o ladrao fui eu! -

Mais tarde, dois deles confessaram ter mentido. Quem era
o ladrao ?



Abdul cometeu o crime: p

Ibn cometeu o crime: q

Hassib cometeu o crime: r

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p
Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r
Hassib: Sim, o ladrao fui eu! r
Dois deles confessaram ter mentido.



Abdul cometeu o crime: p

Ibn cometeu o crime: q

Hassib cometeu o crime: r

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p
Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r
Hassib: Sim, o ladrao fui eu! r
Dois deles confessaram ter mentido.

~r F F Vv
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Abdul cometeu o crime: p

Ibn cometeu o crime: q

Hassib cometeu o crime: r

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p
Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r
Hassib: Sim, o ladrao fui eu! r
Dois deles confessaram ter mentido.

~r F V
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Ibn cometeu o crime: q

Hassib cometeu o crime: r

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p

Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r
Hassib: Sim, o ladrao fui eu! r

Dois deles confessaram ter mentido.




Ibn cometeu o crime: q

1 . iralll
Hassib cometeu o crime: v Mentiralll

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p

Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r
Hassib: Sim, o ladrao fui eu! r
Dois deles confessaram ter mentido.




Ibn cometeu o crime: q
Hassib cometeu o crime: ¢ Mentiralll Verdadel!!

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p

Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r

Hassib: Sim, o ladrao fui eu!

r

Dois deles confessaram ter mentido.




Ibn cometeu o crime: q
Hassib cometeu o crime: ¢ Mentiralll Verdadel!!

Abdul: Nao fui eu que cometi o roubo. ~p

Ibn: Nao foi Hassib quem roubou a loja. ~r

Hassib: Sim, o ladrao fui eu!

r

Dois deles confessaram ter mentido. Mentira!!l




Trés pessoas prestam depoimento e o que dizem esta
registrado a seguir:

Bernardo: “Joao é culpado e Saul é inocente”.

Joao: ”"Se Bernardo € culpado, Saul também é
culpado”.

Saul: Eu sou inocente, mas, pelo menos, um dos
outros € culpado.

A partir desses depoimentos identifique os inocentes e
os culpados, supondo todos os depoimentos
verdadeiros.



Joao é culpado: p
Saul é culpado: q
Bernardo é culpado: r

Bernardo: “Joao € culpado e Saul é inocente”.p /\ ~q

Joao: "Se Bernardo € culpado, Saul também é
culpado”. r > q

Saul: Eu sou inocente, mas, pelo menos, um dos outros
é culpado. ~q A p ou ~q/\r ou ~q A(p/A\r)

Todos os depoimentos verdadeiros.



Joao é culpado: p
Saul é culpado: q
Bernardo é culpado: r

Bernardo: “Joao € culpado e Saul é inocente”. pV/\ ~\él

Joao: "Se Bernardo € culpado, Saul também é
culpado”. r > q

Saul: Eu sou inocente, mas, pelo menos, um dos outros
é culpado. ~q A p ou ~q/\r ou ~q A(p/A\r)

Todos os depoimentos verdadeiros.



Joao é culpado: p V
Saul é culpado: q F
Bernardo é culpado:r ¢

Bernardo: “Joao é culpado e Saul é inocente”. p XX ~\él

Joao: "Se Bernardo € culpado, Saul também é
culpado”. r > q

Saul: Eu sou inocente, mas?,_ffelo me}{os, uhi dos outrds
é culpado. ~q A p ou ~q/\r ou ~q A(p/A\r)

Todos os depoimentos verdadeiros.



